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2019 北京三帆中学初一（上）期中

数 学

班级 姓名 学号

注意：1. 时间 100 分钟，满分 100 分；

2. 用黑色签字笔在答题纸上作答，在试卷上作答不得分。

一、选择题（每题 3分，共 30 分）

1. − �
�
的相反数是（）

A. − �
�

B. 2 C.
�
�

D. -2

2. 现今世界上较先进的计算机显卡每秒可绘制出 27000000 个三角形，且显示逼真，用科学记数法表示这种显卡

10 秒绘制出三角形（）个

A. �胀೙ � �t� B. �胀೙ � �t� C. �೙ � �t� D. t胀�೙ � �t�

3. 下列各组式子中是同类项的是（）

A. ���与 ��� B. 12ax 与 8bx C. ��与�� D. ��与��

4.已知 x=3 是方程 k（x-2）-2k+x=5 的解，则 k的值是（）

A. 2 B. -2 C. 8 D. -8

5.若 � 㐠 � 㐠 ��� ��� � t，则�� �（）

A. 8 B. -8 C. 6 D. -6

6. 有理数 a、b在数轴上的表示如图所示，那么（）

A. � � � B. -a<b C. -b>a D. � � �

7. 下面运算正确的是（）

A. �ab 㐠 �ac � �abc B. ���� � ���� � t

C. ��� 㐠 ೙�� � t�� D. ��� � ��� � ��

8. − �� � �� � 䁝��去括号应得（）

A. � � 㐠 � � 䁝 B. � � � � 㐠 䁝 C. � � � � � 䁝 D. � � 㐠 � 㐠 䁝

9. 几个人共同种一批树苗，如果没人种 5 棵，则剩下 3 棵未种；如果每人种 6 棵，则缺 4 棵树苗，若设参与种树

的人数为 x人，则下面所列方程正确的是（）

A. �� 㐠 � � ��㐠 � B. �� 㐠 � � ��− �

C. �� − � � ��㐠 � D. �� − � � ��− �

10.如图，四个有理数在数轴上的对应点 M、P、N、Q，若点 M、N 表示的有理数互为相反数，则图中表示绝对值最

小的数的点是().

A.点 M B.点 P C.点 N D.点 Q

二、填空题(每题 2 分，共 16 分)
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11.水位升高 3m 时水位变化记作+3m，那么-4m 表示 .

12.将 12.4259 精确到 0.01 得到的近似数是 .

13.单项式− ���的系数是 ，次数是 .

14.关于 x 的方程（ � -3)��+(m-3)x+1=0 是一元一次方程，则 m= .

15. ��y-5����+6x��-1 是 次四项式，常数项是 .

16.某地对居民用电收费采用阶梯电价，具体收费的标准为:每月如果不超过 90 度，那么每度电价按 a 元收费，如

果超过 90 度，超出部分电价按每度 b 元收费，某户居民一个月用电 120 度，该户居民这个月应交纳电费是

元(用含 a, b 的代数式表示).

17.阅读下列解方程的过程，回答问题:2(x-1)-4(x-2)=1

��� � � ��� � � � �

��� �� � � 㐠 � 㐠 � �

��� � �� �

� ��
��
� �

上述过程中，第 步开始出现错误，其错误原因是 .

18.图 1 是由若干个小圆圈堆成的一个形如正三角形的图案，最上面一层有一个圆圈，以下各层均比上一层多一个

圆圈，一共堆了 n 层，将图 1倒置后与原图 1 拼成图 2 的形状，这样我们可以算出图 1 中所有圆圈的个数为 � 㐠
� 㐠 � 㐠··· 㐠 n � ���㐠��

�
.如果图 I 中的圆圈共有 12 层.

(1)我们从上往下，在每个圆圈都按图 3 的方式填上一串连续的正整数 1, 2, 3, 4,…，则最底层最左边这个圆圈

中的数是 ；

(2)们从上往下，在每个圆圈中都按图 4 的方式填上一串连续的整数-23,-22,-21,…，则图 4 中所有圆圈中各数的

绝对值之和为 .

三、计算题（每题 4分，共 24 分）

19. − �− 㐠 � 㐠 � �� � � � ��� 20. �� � � � �� � �
�
� � � �

�
�

21. � �
t
� �

�
㐠 �

��
� � � � ��� 22. � �� 㐠 � �

�
� � ��

�
� � �

�
� ���

23. 解方程：� − � � � 24. 解方程：��− � � ��㐠 �
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四、解答题(第 25,26 题每题 5 分，第 27 题 6 分，第 28,29 题每题 7 分，共 30 分)

25. 已知 � 㐠 � 㐠 ��� �
�
�� � t,求 ��� � ��� � ����� 㐠 ����的值.

26.己知:x − �y 㐠 � � �，求 �x − �y − ��x 㐠 y� 㐠 � 的值.

27.某市收取水费按以下规定:若每月每户不超过 20 立方米，则每立方米水价按 1.2 元收费；若超过 20 立方米，

则超过部分按每立方米 2元收费，那么

(1)如果某户居民在某月用水 x 立方米，且 x≤20，则所交水费为 元;

(2)如果某户居民在某月用水 x 立方米，且 x > 20，则所交水费为 元;

(3)如果某户居民在某月所交水费的平均水价为每立方米 1.5 元，设这户居民这个月共用了 x 立方米的水，请写出

x的范围，并列出方程.

28.将 8 张小长方形纸片(如图 1 所示)按图 2 所示的方式不重叠的放在长方形 ABCD 内，未被覆盖的部分恰好分割

为两个长方形，周长分别是��和��,己知小长方形纸片的长为 a,宽为 b,且 a>b,当 AB 长度不变而 BC 变长时，如图

3将 8张小长方形纸片还按照同样的方式放在新的长方形 ABCD 内.

(1)若阴影部分的周长分别为��和��，且��和��的值始终相等，求 a, b 满足的关系式.

①为解决上述问题，如图 3，小明设 EF=x，则可以用含 x, a, b 的代数式表示出

��= ��= ；

②求 a, b 满足的关系式，写出推导过程.

（2）)若阴影部分的面积分别为��和��(其中周长为��的长方形的面积为��.周长为��的长方形的面积为��)，且��
和��的差总保持不变，直接写出 a, b 满足的关系式 .
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29.阅读材料，回答问题

阿拉伯数字传入欧洲之前，古代欧洲使用的数字叫做罗马数字。

罗马数字使用 7个罗马字母作数字，和阿拉伯数字的对应关系是:

I(1), X(10), C(100), M(1000), V(5), L(50), D(500)

具体计数方法如下:

①相同的数字连写，所表示的数等于这些数字相加得到的和，如 III=3;

②小的数字在大的数字的右边时，所表示的数字等于这些数字相加之和，如 CL=150, XV=15, XII=12;

③小的数字(限于 I,X,C)在大的数字左边时.所表示的数等于大的数字减小的数字的差，如 IV=4.

请结合以上材料回答问题:

(1)请将下面的罗马数字转换成对应的阿拉伯数字.

罗马数字 MMM XI CD DXX

阿拉伯数字

（2）下面是一张把数字转换成英文字母的转换表：例如，数字 9 代表英文字母 A

结合罗马数字计数方法和数字字母转换表，你能将下面的罗马数字翻译成一句英文吗？

CCC CL XV DCC XXVIII MI IX XXIIII CC


